

# 中国发力旅游重启

本报记者 赵 珊

在2020年中国国际服务贸易交易会上，旅游板块备受瞩目。中外旅游从业者交流合作、提振信心、创新求变，共同迎接世界旅游业的重启。

## 活力依旧

在2020年中国国际服务贸易交易会上，旅游服务专题展示了旅游复苏振兴中的精彩，中国旅游活力强劲，耀眼绽放。

在旅游展区，走过一条弯曲的小路，眼前是一个圆形的全域沉浸体验剧场，540度的墙地联动空间融合3D重建、8K超高清视频等高科技，带给观众逼真的视听体验，圆明园数字复原及文物马首回国的过程如在眼前。

在王府井百货大楼购物体验区，离境退税“即买即退”的展示体现了中国快捷高效的服务。离境退税“即买即退”服务是指符合离境退税条件的外国旅客和港澳台同胞购买退税物品后，可现场办理离境退税。据悉，离境退税业务自2015年7月率先在北京落地以来，已发展退税商店538家，退税销售额9.3亿元，办理退税额8275万元。

受疫情影响，城市周边的乡村休闲游迎来发展新机遇。乡村精品民宿专题展区向观众呈现了一批有故事、有体验、有品位、有乡愁的文旅融合新业态。目前北京的乡村精品民宿已形成了包括景区依托型、文化主题型、特色餐饮型、景观建筑型、创意创新型、亲子乐园型等在内的精品民宿699家，98%的乡村民宿位于生态涵养区。

武汉市副市长陈红辉在服贸会上向媒体介绍，武汉的旅游经济已实现从“动起来”到“暖起来”再到“火起来”的“三级跳”。自8月7日以来，武汉市景区总体日均游客接待量较去年同期增长34%。到武汉的外地游客明显增多，有力带动了相关服务业复苏发展。

## 共谋复苏

作为服贸会四大高峰论坛之一，由世界旅游城市联合会主办的世界旅游合作与发展大会，是在全球疫情防控和旅游重启的关键时刻召开的重要会议。深化旅游业国际合作、共促全球旅游业复苏繁荣，成为参会代表的共识。

中国文化和旅游部部长胡和平在会上表示，旅游是全球规模最大的产业之一，在许多国家都是国民经济支柱性产业，对促进经济社会发展，提升民众的幸福感和获得感，有着不可替代的重要作用。旅游又是对外环境高度敏感的产业，因此也是受到疫情影响最严重的行业之一。中方愿与各国深化合作、分享经验，共促行业繁荣发展。

联合国世界旅游组织秘书长祖拉布·波罗利卡什维利说，希望通过加强多边合作，提振世界旅游业发展的信心。保障健康安全



近日，游客在湖北省襄阳市唐城景区游览。

施 勇 摄（人民视觉）

对于城市旅游的恢复至关重要，要实现这一目标，必须加强合作，强化安全规范，使用创新技术。

世界旅游城市联合会理事会执行副主席、北京市副市长王红表示，旅游是世界经济复苏的风向标和发动机。为推动全球旅游复苏，必须坚持疫情防控与旅游重启并重，加快构建与疫情防控相适应的旅游产业形态和管理模式，全面促进世界旅游的绿色可持续发展。旅游城市和旅游企业应积极开展国际合作，建立全球性安全信息数据库和应对危机国际服务平台，及时分享目的地、公共卫生、安全管理、旅游产品等相关信息。

大会发布的《新冠肺炎疫情影响下城市旅游业复苏与振兴行动指南》提出，要加强疫情防控与旅游复苏的国际合作，共同研判疫情对全球旅游发展造成的巨大影响；旅游城市之间要研究制定彼此认可的旅游风险评估标准等。

## 创新求变

疫情给旅游业带来挑战的同时也孕育着新机遇。疫情改变了世界旅游的发展走向、出行方式和管理模式。如何应对旅游业发展新趋势、推动行业繁荣发展，成为与会者

探讨的重要内容。

胡和平提出，要适应信息化的要求，用好5G、大数据、云计算、人工智能等新技术，发展智慧旅游，推进预约、限量、错峰出游，提升旅游的发展质量。同时，倡导中外游客树立科学旅游的理念，让安全出游、绿色出游、文明出游成为行动自觉，在做负责任的旅游者同时，收获更美好的旅游体验。

世界旅游城市联合会理事会主席、北京市副市长陈吉宁认为，旅游业是富有韧性的综合性产业，疫情引发了旅游消费和服务的重大变革。疫情没有改变人们对旅游的热情，反而催生了分散化、个性化、定制化、预约化的旅游新模式，为旅游业重启和经济复苏打开新的机遇之门。各国旅游从业者要积极行动起来、努力创新，共同为行业复苏创造有利条件。

上海合作组织副秘书长卓卓·谢拉利表示，疫情给世界各国造成了巨大困难，同时新的机会又在不断涌现。中国非常成功地向世界展示了如何利用线上旅游、云端展览等在线技术，提供无接触服务，推动旅游业发展。这些创新举措改善了旅游环境、提高了旅游设施的整体发展水平。

云旅游、VR体验、线上看展、智慧景区……疫情防控期间，科技赋能旅游，旅游业的数字化进程加速发展。北京环球度假区总裁兼总经理苗乐文说，当前，人们在游览景点前要网上预约、购票等，这些无接触式数字服务已成为旅游业的新常态。腾讯文旅产业研究院院长舒展认为，未来这种数字化趋势会长期存在，线上线下的融合将催生新的旅游体验和模式。



观众在服贸会旅游服务展区的北京市海淀区展位体验“中关村VR骑行”。

新华社记者 潘思危 摄

## 体旅融合 空中飞行看海南

宋 潇

海南省拥有海岛型海洋气候，每年的飞行天数可达到340天，一直是航空体育爱好者的天堂。作为海南省“体育+旅游”融合发展的实践，由海南省旅游和文化广电体育厅指导、海南省航空运动协会主办的2020年环海南岛飞行大赛将于10月举办，助力海南全面建设国际旅游消费中心。

大赛包括滑翔伞定点赛、动力伞锦标赛与无人竞速雨林穿越赛，分别在海南红角岭航空飞行营地、海口西海岸和五指山进行。来自北京、海南等18个省市区的39名选手参赛。选手起飞后，可将俯瞰长达7公里的原生态海岸线等海南的优美风光。

海南省的旅游产品、自贸特色、热带雨林和民族文化，为体育爱好者搭建了优质平台。海南力争将环海南岛飞行大赛打造成立足海南、面向全国、放眼全球的航空运动品牌赛事。选手和观众在体育赛事中既可领略海南风光，也能享受体育运动带来的健康生活。

国家体育总局航空无线电模型运动管理中心产业发展部主任杨卓越介绍，航空飞行营地为大众提供了安全可靠的航空运动场地，打通了航空运动消费需求与服务供给的渠道，形成以航空为主体的综合发展业态。海南红角岭航空飞行营地的建成不仅为海南的航空运动赛事提供了技术保障，更为来海南休闲度假的游客提供了新的选择。

## 村歌唱出好风光

筱 航



作为中国农民丰收节的组成部分，“庆丰收·迎小康”中国村歌大赛近日启动。大赛将评出100首村歌进入“2020年中国十佳村歌”名单，决出“2020年中国村歌人气奖”“2020年中国村歌表演奖”等奖项。村歌作为一种民间歌谣创作方式，充满乡土气息，浸润着田野芬芳，反映着乡村的历史文化和新风貌，抒发了农民对美好生活的热爱和向往，是中华民族文化传承中一种重要方式。同时，村歌也在奏响时代强音，唱出优良的家风，唱出丰收的喜悦，唱出浓浓的乡愁，唱出发展的干劲。决赛将在浙江衢州江山市举

办。江山目前有2/3以上的行政村拥有自己的村歌，被誉为“中国村歌之乡”。江山拥有江浙沪唯一的世界自然遗产——江郎山，是首批国家全域旅游示范区，孕育了江郎山世遗文化、廿八都古镇文化以及村歌文化等特色文化，每年吸引着众多海内外游客。

传说舜帝南巡的时候，一队人马越过万水千山，抵达了现今湖南省新宁县境内。好一片好山好水好风光！我不知道舜帝在新宁呆了多久才依依不舍地离去，但他对这块土地的钟情却透过一个“崑”字，体现得淋漓尽致。舜帝冥思苦想也找不到更妙的字来形容这片风景，只得新造了一个“崑”字赐给它。“良”与“山”组合，就是独一无二的崑山。

崑山有多美？诗人艾青为崑山题写的“桂林山水甲天下，崑山风景赛桂林”的诗句似乎可以佐证。但一直以来，崑山像是深海里的明珠，直到本世纪初，才渐渐展现在人们的视线里。2010年，崑山成为世界自然遗产地，开始向世界展露美丽的容颜。如今，崑山已成为世界自然遗产地、国家5A级景区、国家地质公园和国家级风景名胜景区。

游崑山必爬牛鼻寨。一个“寨”字，凸显出山的敦实、坚固、倔强，坚不可摧。它就矗立在那里，庞大的山体形似牛鼻子，陡峭峻拔，傲然成威。南宋名将杨再兴在这里摆开过战场，抗击金军；太平天国的石达开也曾屯驻于此，建树骁勇善战之英名。古战场的遗迹至今仍隐在半山腰中那些石壁之间，几截断断续续的石墙掩体，大概是当时为射放火箭或架设炮身所用。站在石墙上，居高临下，俯瞰茫茫山林，确有“一夫当关，万夫莫开”的气势。

从古战场往上，就到了“天下第一巷”。天下第一巷，深深地嵌在两道绝崖的底部，走进，就仿佛走进了一条旷古隧道。1.4亿年以前，这里是洪荒地球的一块巨石。不知什么时候，一道利如神剑的闪电，给巨石劈开了一道狭长而深刻的裂缝。大裂缝全长38.8米，两边壁高80至120米，宽0.33至0.8米。体态稍显丰满的人，在小巷那只有0.33米宽的石级上，就只能望而却步。站在巷底抬头看天，头顶上方的浩瀚天空在这里缩成了一条天光，所以这里也叫“一线天”。

从牛鼻寨下来，必去八角寨。八角寨又叫八龙头，有八面绝壁，因绝壁顶部像八只龙头一样向八个方向翘

## 崑山的阳刚之美

王子君



崑山辣椒峰峰丛景观

贺 君 摄

首伸展而得名。上八角寨要爬1792级不太规则的台阶，爬到山顶，八只龙头尽收眼底。绝妙的是，八面绝壁之上有一个极为宽阔的峰顶平台，任凭平台下云卷雾舒，它却兀自终年云雾不侵。站在八角寨的峰顶平台放眼眺望，就是被誉为“丹霞之魂，国之瑰宝”的崑山八绝之一的“鲸鱼闹海”景观。

1亿年以前？不，应该更早，更远古，也许要远到盘古开天地的時候吧，这个地球上只有一片汪洋。成千上万只巨鲸在浩瀚的海洋，尽情地嬉戏、耍闹、腾跃。仅仅一瞬间，漫天的海水退却了，万物兴起，陆地与海洋各立门庭。洪水带动鲸鱼肥硕笨重的身躯，就这样它们被海洋抛弃在了新宁这片陆地上，凝固成永恒的鲸鱼群雕。如今，阳光下，它们光滑如绸的身躯变幻着鲜艳的色彩，或赤红，或金黄，或

银白，或明绿，融进了这片广阔如海的丹霞。雾起岚涌的时候，峰峦如涛，那若隐若现的山的脊梁犹似鲸鱼们在波涛中欢畅地腾跃。好一个旷世神话，好一派连衍万古的天赐风情。

将军石是崑山的阳刚之美的又一绝景。将军石凌空耸立在翠从簇拥的山峦之上，巍峨壮观，仿如一尊石神。那千古临风的伟岸气势，傲立群雄的将军风范，是崑山的又一个传奇，堪称崑山之魂。

美哉，阳刚崑山！壮哉，传奇崑山！



欢迎关注本版微信公众号“人民日报天下”